
Декартов правоугли координатни систем 

 

Брзина материјалне тачке 

Вектор брзине  𝒗⃗⃗   матријалне тачке  у датом тренутку времена (t) једнак је првом изводу 

вектора положаја тачке по времену. 

𝒗⃗⃗ =
𝑑𝒓⃗   

𝑑𝑡
= 𝒓⃗  ̇  

Брзина материјалне тачке у Декартовом координатном систему 

𝑣 = 𝑥̇𝑖 + 𝑦̇𝑗 + 𝑧̇𝑘⃗  

Интензитет брзине материјалне тачке у Декартовом 

координатном систему 

[𝑣 ] = 𝑣 = √𝑥2̇ + 𝑦2̇ + 𝑧2̇ 

Јединица мере за брзину у техничком систему је метар 

у секунди.  

[𝒗⃗⃗ ] = [
𝑚

𝑠
] 

 

 

Убрзање материјалне тачке 

Вектор убрзања 𝒂⃗⃗  тачке у датом тренутку времена (t) једнак је првом изводу вектора 

брзине 𝒗⃗⃗   тачке по времену или другом изводу вектора положаја тачке 𝒓⃗   по времену. 

𝑎 =
𝑑𝑣   

𝑑𝑡
= 𝑣  ̇                     𝑎 =

𝑑

𝑑𝑡

𝑑𝑟   

𝑑𝑡
= 𝑟  ̈  

Убрзање материјалне тачке у Декартовом координатном систему 

𝑎 = 𝑥̈𝑖 + 𝑦̈𝑗 + 𝑧̈𝑘⃗  

Интензитет убрзања материјалне тачке у Декартовом 

координатном систему 

[𝑎 ] = 𝑎 = √𝑥̈2 + 𝑦̈2 + 𝑧̈2 

Јединица мере за убрзање у техничком систему је:  

[𝑎 ] = [
𝑚

𝑠2
] 

 



ЗАДАЦИ 

1. Дате су коначне једначине кретања материјалне тачке у равни 𝑥О𝑦: 

𝑥 = 𝑡2  (1) 

𝑦 = 4 − 2𝑡2 (2) 

Одредити вектор и интензитет брзине и убрзања у тренутку 𝑡 = 1𝑠 

- Вектор брзине: 

𝑣 =? 

𝑣 = 𝑥̇𝑖 + 𝑦̇𝑗  
𝑥̇ = 2𝑡 
𝑦̇ = 0 − 4𝑡 = −4𝑡 

𝑣 = 2𝑡𝑖 − 4𝑡𝑗  
 

- Интензитет брзине: 

𝑣 = √𝑥2̇ + 𝑦2̇ 

𝑣 = √(2𝑡)2 + (−4𝑡)2 
 

у тренутку 𝑡 = 1𝑠 

𝑣 = √(2 ∙ 1)2 + (−4 ∙ 1)2 = √20
𝑚

𝑠
 

 

- Вектор убрзања: 

𝑎 =? 

𝑎 = 𝑥̈𝑖 + 𝑦̈𝑗  
𝑥̈ = 2 

𝑦̈ = −4 

𝑎 = 2𝑖 − 4𝑗  
 

- Интензитет убрзања: 

𝑎 = √𝑥̈2 + 𝑦̈2 

𝑎 = √(2)2 + (−4)2 
 

у тренутку 𝑡 = 1𝑠 

𝑣 = √(2)2 + (−4)2 = √20
𝑚

𝑠2
 

 

2. Одреди коначне једначине кретања тачке, када су познати почетни услови. 

𝑥(𝑡=0) = 1 

𝑦(𝑡=0) = 2 

𝑥̇ = 2 
𝑦̇ = 2𝑡 
𝑣 {𝑥̇, 𝑦̇} 

 

- Први извод х по времену: 

𝑥̇ =
𝑑𝑥  

𝑑𝑡
= 2 

𝑑𝑥 = 2𝑑𝑡 

∫𝑑𝑥 = ∫2𝑑𝑡 

𝑥 = 2𝑡 + 𝐶1  
 

- Први извод y по времену: 

𝑦̇ =
𝑑𝑦  

𝑑𝑡
= 2𝑡 

𝑑𝑦 = 2𝑡𝑑𝑡 

∫𝑑𝑦 = ∫2𝑑𝑑𝑡 

𝑦 = 2𝑡2 + 𝐶2  

Константе 𝐶1 и 𝐶2 одређују се из почетних услова: 

- Први извод х по времену: 
𝑡 = 0 ⟹ 𝑥 = 1 
𝑥 = 2𝑡 + 𝐶1 = 1 ⟹ 
2 ∙ 0 + 𝐶1 = 1 ⟹ 
𝐶1 = 1 

- Први извод y по времену: 
𝑡 = 0 ⟹ 𝑦 = 2 

𝑦 = 2𝑡2 + 𝐶2 = 2 ⟹ 
2 ∙ 0 + 𝐶2 = 2 ⟹ 
𝐶1 = 2 

 

Коначне једначине кретања тачке: 

𝑥 = 2𝑡 + 1  𝑦 = 2𝑡2 + 2  

 


